

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版  
邮发代号33-27 国内统一连续出版物号CN 35-0011

今日8版 | 报料: 智慧海都 968880

2025年5月15日 星期四 闽南版

智  
慧  
海  
都

# “共享公厕”解“方便之事”

泉州丰泽区加快构建“一刻钟便民如厕圈”，已有300余户商家积极响应

N海都记者 黄晓燕 文/图

“这是我第一次来泉州，就被暖到，印象非常好！”江西姑娘小徐口中泉州很暖的其中一项举措便是泉州市丰泽区推出的“共享公厕”。“人有三急，爱好旅游的人士都懂，有的‘共享公厕’还特别挂上橙色牌子，这些细节都很暖心。”5月14日，记者从泉州市丰泽区委宣传部获悉，目前中心市区已有300余户商家积极响应，开放内部厕所，解决群众“方便之事”。

不仅丰泽区推出“共享公厕”，加快构建“一刻钟便民如厕圈”，鲤城区也在古城范围内建设智能移动环保公厕，市民游客可在鲤便民小程序以及各大地图APP上查询到相应点位前往使用。泉州还打开“方便之门”，创新探索“以商养厕”新模式，在不少公厕旁设置便民自助售卖机，提升公厕管理维护质效，让游客“方便”更方便。



## 商家免费开放内部厕所 构建“一刻钟便民如厕圈”

近年来，泉州文旅火爆出圈，加上丰泽地处中心市区，辖区公共厕所无法满足日常需求。受限于用地紧张、选址困难、资金成本高以及邻避效应等因素，新建公共厕所难度较大。为破解这一民生难题，丰泽区结合物业管理提升专项行动，以探索开放“共享公厕”为小切口，加快构建“一刻钟便民如厕圈”。

秉承“家园共造”理念，采取实地踏勘、征求商家意愿等方式，丰泽区动员辖区基础设施较好、营业时间较长、厕所保洁程度高的企事业单位及酒店、餐厅、超市、便利店、网吧等场所，免费向公众开放内部厕所，做到“目之所及皆有厕所”。同

时，将“共享公厕”纳入物业管理提升事项，逐一走访对接辖区住宅小区，有序开放小区内公共厕所。目前，全区已有300余户商家积极响应，主要分布在人流量较大的景区、商圈、夜市周边，初步形成了覆盖广泛的“共享公厕”网络。

为了提升“共享公厕”服务质量，有的社区统一免费制作“共享卫生间”标识牌，并增加“免责声明”备注，张贴在商家店面醒目位置，既方便市民和游客快速找到，也提醒如厕群众注意好人身安全，切实免除商家后顾之忧。此外，丰泽区还积极引导商家加强“共享公厕”日常保洁，确保如厕环境干净整洁。



## 张贴“共享厕所”标识牌 社区小程序能方便找到

5月14日下午，记者走访市区丰泽街，多家银行门口的明显位置张贴着“共享卫生间”标识牌，上面还贴心地备注“免责声明”，提醒过往群众其内部的厕所对外开放。随后，记者进入其中一家银行的“共享卫生间”，只见内部干净整洁，纸巾、洗手液等一应俱全。

在丰泽区浔浦一带，一些对外开放内部厕所的商家，都在店外明显位置张贴“本店洗手间免费对外开放”的标识牌。

当天下午，记者来到市区东涂街，用手机打开“家在东涂”社区小程序，

在首页下方有共享卫生间的栏目，点进去“共享卫生间”的位置就显示出来，按照地图标识，很快就可以找到厕所。记者也从丰泽区委宣传部了解到，为推动“共享公厕”可持续发展，丰泽结合社区工作小程序，在各个社区的小程序增加“共享公厕”功能，并开设“共享公厕”积分兑换功能，商家可根据参与志愿服务的频次累计相应积分，并通过积分兑换洗手液、纸巾等实用礼品，进一步激发商家参与热情，形成“人人参与、人人共享”的浓厚氛围。同时，小



“共享厕所”内部干净整洁

程序还在地图中增加“共享公厕”点位，并通过实时索引导航功能，让市民和游客能够快速找到最近的“共享公厕”，享受更便捷、更温暖的如厕体验。

## 海都锐评 “共享公厕” 是最好的引流

泉州丰泽区300余家商铺主动打开“方便之门”，不仅解了游客的燃眉之急，更是城市治理的智慧转型。一座城市的温度，往往藏在最不起眼的细节里。“共享公厕”不仅让游客方便，更能让商家从中受益。

泉州文旅持续火爆，“如厕难”在所难免。丰泽区用柔性治理破题，既盘活社会存量资源，让商家的卫生间成为流动的城市驿站，又大大提升旅游便利度，增加游客体验感。

发展文旅产业除了坚持“内容为王”外，游客“体验升级”方面也须用心打磨。对于泉州这样一个文化味与烟火气并重的城市，小公厕也能发挥大作用。文旅拼的是流量，更要重服务。俗话说，商家最怕的是没人，“共享公厕”就是最好的引流，人来了，还怕没生意。（白水）

## 泉州探索“以商养厕”模式

公厕作为城市基础设施的一部分，其便利性与舒适度越来越受到人们的关注。一段时间以来，泉州鲤城在羊公巷、胭脂巷、承天巷、三朝巷、肃清门、敷仁巷、福中路、新华路开元寺西门边、七星街、南俊北路、伍堡公园、南菜市场门口、聚宝

社区便民摊点等处投放智能移动环保公厕，进一步满足市民游客的如厕需求。

泉州还探索“以商养厕”模式，借鉴其他城市公厕管理模式，在古城街巷公厕旁设置了便民自助售卖机，其创收用于公厕管养，实现精细管理常

态化。鲤城区还制定实施《鲤城区古城公厕扩量提质行动方案》，提出“推动建设布局合理、数量适中、合乎标准的城市公厕”。这些务实可行之举，不仅方便了市民与游客，也为泉州文旅发展拓面提质提供了新路径、打开了新思路。

# 泉州街头下起“虫子雨”？

原来是盆架子飘絮，部门表示，将用高压水枪喷洒树冠，减少对市民生活的影响

## 凭体验券可免费托育15天

泉州泉港发放185张普惠托育体验券

A05

A03